



平时，几位胡氏家族的成员也会在胡氏宗祠内相聚，聊聊最近村里的情况。

4

特殊聚会还将继续

特殊的聚会除了给村民办实事，也是村民间解决纠纷、增进感情的平台。

村民之间有时难免有点小摩擦，在村党总支书记胡鹤鸣看来，一个家族的人以这种方式聚在一起，话就好说多了。于是每次聚会就成了冰释前嫌的最好时机。

受胡氏35户村民的影响，斗门村的风气明显好转。崇德有礼，乐善好施，成了全村的价值取向，村里要做什么事，只要有利于村民的，都能赢得村民的积极配合。

2011年，村里要拓宽河道，根据规划，河边6户人家的房子需后退3米。包括胡建龙在内的6户村民没提任何要求，主动及时地拆掉围墙，河道拓宽工程顺利开工。

相比于那些身价数千乃至数亿的大老板，斗门胡氏的这些企业家并不算很有钱，但他们却有着不同的钱财观。

胡氏道德基金会会长胡国安上世纪70年代到社办企业跑供销，80年代在自家一间40平方米的小屋内办五金厂，后来子承父业，公司发展到了16000多平方米的规模。胡国安觉得，他的创业经历跟当年胡莲荪类似，都是白手起家，都是得贵人相助。而且，他使用了更多的社会资源，理应拿出比别人更多的钱来为社会做点事情。

秉承胡氏先祖的家训，这种简单朴素的钱财观已扎根胡氏后人。在他们看来，既然这种特殊的聚会成了他们践行家训的平台，那就要进行到底。



村里拓宽的河道。

欢迎您加入东南商报特稿栏目微信“程钟婧鼓”，了解更多内容。我们会上传原汁原味的“未删节版”稿件，也会和您分享自己的所见所闻所思所感。我们希望通过微信了解您的阅读心得，也希望您多多爆料哦。加入方式：1.扫描右边的二维码；2.搜索微信号dnsbczjg。我们期待您的关注。



一年两次的特殊聚会

2 传承至今的胡氏家训

胡氏家族的贤人榜详细记载了胡莲荪的事迹。他的故事，可以拍成一部励志剧。

胡莲荪自幼父母早亡，因为家境贫寒，几乎没上过学堂，小时候跟随堂兄到上海谋生。

刚开始他在民国路一家木行和煤炭行做苦力，以拉“塌车”送木料和煤炭为生。送货要记住路名、店名、门牌号等等，他很勤奋，将所有的客户地点熟记在心，不管风霜雨雪，他都能按时送货上门，赢得了客户赏识。

天津路信裕钱庄傅经理有感于这位年轻人的勤奋和诚恳，招他到钱庄做杂工，胡莲荪从此不用整日在大街小巷奔波。更幸运的是，经理还教他学文化，传授会计知识。胡刻苦学习，没几年时间就熟悉了会计

业务。不久，傅经理被聘为上海一家洋行的华方经理，胡莲荪以会计助理的身份也在那里谋得职位，生活因此而发生转变。

胡莲荪深感读书之重要，萌生了捐资办学，造福乡里的念头。当时他的收入并不高，却非常节俭，把挣来的钱一点点积攒起来。1918年，胡莲荪回到家乡斗门，租借村里九功寺大殿及两侧房屋，捐银9855元，创办了私立求实小学。学校提倡男女同校，免费入学，成为当时闻名姚西的新型学校。

1932年，日本侵略上海，向闸北进攻，胡家遭遇炮火，胡莲荪携带家人逃回老家，靠20多亩租田过生活，吃饭都有点困难，不到半年就去世了。临终前，他还念念不忘求实小学，叮嘱继子世良一定要把学校办

下去，并留下了“崇德重教，爱家兴业”的家训。

虽已经历近百年的历史，如今的求实小学依然是村里最好的建筑之一。学校现有12个班级、490多名学生。校园里的那棵百年古树还挂上了浙江省古树名木的牌子。

创办之初，求实小学并没有现在这样的规模。上世纪90年代，有感于胡莲荪崇德重教的家训，周氏家族捐赠30万元，扩建了现在的二号教学楼。一直以来，求实小学都是崇德行善的见证，令胡氏家族引以自豪和骄傲。近百年来，斗门和临近村镇的孩子，都是在这里完成启蒙，带着对人生的追求从这里起航。

胡国安往事重提，他的倡议当即得到聚会者的一致赞同。接下来的议题就是商讨该为村里做些什么。

3 一年两次的特殊聚会

了一件大好事，大家都认为这种形式很好。从那以后，胡氏家族就有了一个不成文的规定：一年举行两次聚会，分别安排在4月31日和12月31日，节假日之前，每次聚会至少帮村里做一件公益。

聚会虽说是轮流做东，但每次大家都抢着报名。村民胡尚龙说，一共35户人家，一年两次，得17年才轮到一回，所以大家都很踊跃。再说，每次聚会也就几千元钱，都能承受。

到目前为止，胡氏35户人家已举行9次聚会，捐款超过200万元，为村里和群众做了10多件实事。

第一次聚会完成了村里的河道治理，小河面貌焕然一新。

第二次落实了村里的卫生保洁员，村里的环境卫生有了保障。

第三次安装了抽水机房，让河道里的死水流动起来，所谓流水不腐。

第四次接通了污水管，

杜绝企业排放的污水流入河道。

第五次拓宽了河道路，河道得以拓宽。

第六次聚会大家共同出资120万元，修复斗门胡家宗祠和斗门村文化礼堂……从此，这里成为胡氏家族聚会议事的地方。

最近这次聚会就是今年的4月31日。大家提议建立一个胡氏道德基金会，现场及会后共筹得资金6万多元，用以帮助村里的困难户。

其实，帮助困难家庭早已经是胡氏35户人家聚会时的一项主要议程。几年前，在外经商的胡阳军聚会时得知，村里有一名贫困学生胡某，因父亲早亡、母亲有病，上学遇到了困难，他当即决定与胡某结对，每年出资1.2万元资助其上学，直到大学毕业。

不久前，胡氏村民阿根罹患重病，经过基金会7名理事表决，给他送去了3000元慰问金。

余姚马渚镇斗门村胡氏家族的35户村民每半年聚一次，这个习惯已经坚持了6年。

更难得的是，他们把每年两次的聚会做成了公益，还为此设立了胡氏道德基金，专项用于胡氏村民救急之帮扶。

斗门村的这个习俗是有传统的。近百年前，胡氏先贤胡莲荪毁家兴学成为佳话，并留下“崇德重教 爱家兴业”的家训。如今，胡氏子孙们通过这种特殊的聚会，践行先祖崇德之家训。

记者 樊卓婧 程鑫/文 记者 王鹏/摄

1 聚会话温情

马渚镇斗门村胡家片的村民阿根不幸罹患重病，放疗化疗花了不少钱。几天前，胡氏道德基金会会长胡国安将3000元慰问金送到阿根家，代表胡氏同族鼓舞他树立信心，战胜病魔。

胡氏道德基金是在今年4月31日斗门村35户胡氏人家聚会时设立的，目的就是为像阿根这样遭遇意外的胡氏村民提供援助。

这样的聚会，已经持续了6年，每年两次，每次聚会都要商量为村里办一件公益之事，钱款来自当场的自愿捐赠。

第一次聚会是在2009年12月31日办的。发起人之一、村党总支书记胡鹤鸣说，最初的想法是让年轻人见见面，增进一下邻里之间的感情，并没有更多的想法。

斗门村地处余姚马渚镇东大门，目前有村民1300余户，人口3000多人。凭借便利的交通优势，这里的经济发达，大小企业有近百家，特别是胡家片区的35户村民，开厂经商的占到一半以上，日子过得很滋润。如今，当年的创业者都已渐近暮年，子女们长大后几乎都住到了城区，有的则在外经商。

口袋鼓了，生活富了，上了年纪的老人却有些失落：邻里之间的沟通少了。

记忆中端着饭碗走家串户的热络场景不见了；凉风习习的夜晚，三五成群的乡邻坐在院子里唠嗑的热闹也没有了……特别是很多年轻人，虽然都是一个大家族的，可不少人相互之间都不认识了。

村党总支书记胡鹤鸣觉得，得想个办法改变这种状况，于是想着搭一个平台，让邻里之间多多交流、增进感情。

2009年12月31日，由胡鹤鸣、胡国安、胡百申、胡杰、胡兴隆、胡福康和胡永安等7人发起的第一次胡氏家族聚会在胡福康家中举行，胡福康做东，共有35户胡氏人家的代表出席，其中有17位企业主、23位大学生。

每个人对这种久违的亲近都备感兴奋，觥筹交错间，60多岁的企业家胡国安提及，近百年前，胡氏先贤胡莲荪毁家捐教、建立求实小学的事。

一段尘封已久的往事又重新被提起，胡莲荪这个名字，对许多年轻的斗门村人来说已经有点陌生，但其善举至今还影响着胡氏家族的每个成员。位于余姚马渚斗门村的马渚镇求实小学就是胡莲荪崇德重教的见证，这所已有近百年历史的学校就是胡莲荪于1918年捐资修建的。



求实小学内的古树。